

習近平：堅定發展全面戰略協作的中俄關係

【大公報訊】據新華社報道：11月20日，中俄執政黨對話機制第十次會議以視頻方式舉辦。中共中央總書記、國家主席習近平同俄羅斯聯邦總統普京分別向會議致賀信。習近平在賀信對會議的召開表示熱烈祝賀。他說，當前，百年變局加速演進，世界進入新的動盪變革期。中俄關係經受住國際風雲變幻的嚴峻考驗，始終保持高水平發展，樹立

起新型大國關係典範，對實現全球穩定發展的戰略價值更加凸顯。明年是中俄建交75周年，中方願同俄方共同把握歷史大勢，堅定發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係，有力促進兩國各自發展振興，為世界注入更多穩定性和正能量。

習近平指出，中國共產黨和統一俄

羅斯黨交流合作是新時代中俄關係的重要組成部分。中俄執政黨對話機制已發展成為兩國鞏固政治互信、密切戰略協作、推進互利合作的獨特渠道和平台。希望兩黨以對話機制第十次會議為契機，展現大國大黨責任擔當，豐富新時期交往內涵，開創機制化交流合作新局面，為促進新時代中俄關係不斷發展、維護國際公平正義、推動構建人類命運

共同體貢獻更大力量。
普京在賀信中表示，俄中全面戰略協作夥伴關係處於歷史最高水平。兩國正共同推進經濟、交通、能源、人文等領域諸多大型合作項目，通過雙邊渠道以及上海合作組織、金磚國家等多邊機制協調立場、解決重大國際問題，推動建設更加公正民主的國際秩序。統一俄羅斯黨和中國共產黨作為俄中執政黨開

展着高水平、建設性互動，促進兩國多領域合作快速發展。兩黨中央機關和地方機構保持機制化交往，圍繞黨的建設、立法和社會等領域工作交流有益經驗，就雙邊和國際議程中的一系列現實問題進行深入討論。相信俄中執政黨對話機制第十次會議開展的對話將富有內涵、具有建設性，進一步推動深化俄中之間卓有成效的合作。

習近平同馬克龍通電話：當務之急是避免巴以局勢進一步惡化

「兩國方案」是解決巴以衝突根本出路

【大公報訊】據新華社報道：11月20日下午，國家主席習近平同法國總統馬克龍通電話。兩國元首就巴以衝突交換了意見。兩國元首都認為，當務之急是避免巴以局勢進一步惡化，尤其是不能出現更嚴重的人道主義危機，「兩國方案」是解決巴以衝突循環往復的根本出路。雙方同意就共同關心的國際地區問題繼續保持溝通，為維護世界和平穩定作出貢獻。

習近平今出席金磚巴以問題視頻峰會 發表重要講話

習近平指出，總統先生今年4月對中國進行成功訪問以來，中法各層級交往快速恢復，各領域合作扎實推進，取得不少成果。2024年，我們將迎來兩國建交60周年。雙方要傳好歷史的接力棒，堅守建交初心、廣續傳統友誼，推動中法關係邁上新台階。中方願同法方保持高層交往，開好中法高級別人文交流機制

程。應該維護《巴黎協定》制度框架，特別是共同但有區別的責任原則和國家貢獻的自主性。中方願同法方一道，對外發出中法攜手應對氣候變化的有力信號，推動聯合國氣候變化大會取得成功。

馬克龍表示，我對今年4月對中國的成功訪問記憶猶新，對近期兩國各層級保持交往對話感到滿意。當前國際形勢下，法中保持戰略

什麼是「兩國方案」？

話你知

國際社會公認的「兩國方案」，是指建立一個以1967年邊界為基礎、以東耶路撒冷為首都、享有完全主權的獨立的巴勒斯坦國。這一方案實現的重要條件，是巴以雙方秉持「土地換和平」的原則，通過讓步某些土地的所有權，換取持久公正的和平。

溝通合作意義重大。法方願以明年法中建交60周年為契機，同中方密切

高層交往，深化經貿、航空、人文等領域交流

合作。法方希望同中方就聯合國氣候變化

迪拜大會密切溝通，繼續合作應對

氣候變化、生物多樣性保護等全球性問題。

法方願推動歐盟和中國本

著相互尊重、互利合作精神進一步發展全面戰略夥伴關係。

兩國元首就巴以衝突交換了意見。兩國元首都認為，當務之急是避免巴以局勢進一步惡化，尤其是不能出現更嚴重的人道主義危機，「兩國方案」是解決巴以衝突循環往復的根本出路。雙方同意就共同關心的國際地區問題繼續保持溝通，為維護世界和平穩定作出貢獻。

另外，應南非總統拉馬福薩邀請，國家主席習近平將於11月21日晚在北京出席金磚國家領導人以問題特別視頻峰會並發表重要講話。



▲11月20日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京同沙特外交大臣費薩爾、約旦副首相兼外交大臣薩法迪、埃及外長舒克里、印度尼西亞外長雷特諾、巴勒斯坦外長馬立基、伊斯蘭合作組織秘書長塔哈組成的阿拉伯、伊斯蘭國家外長聯合代表團舉行會談。新華社

王毅同阿拉伯、伊斯蘭國家外長聯合代表團會談 中方主張召開國際和會 制定「兩國方案」路線圖

【大公報訊】據新華社報道：11月20日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京同沙特外交大臣費薩爾、約旦副首相兼外交大臣薩法迪、埃及外長舒克里、印度尼西亞外長雷特諾、巴勒斯坦外長馬立基、伊斯蘭合作組織秘書長塔哈組成的阿拉伯、伊斯蘭國家外長聯合代表團舉行會談。

王毅表示，我們始終堅定維護阿拉伯、伊斯蘭國家的正當權益，始終堅定支持巴勒斯坦人民恢復民族合法權益的正義事業。中國在這場衝突中堅定站在公道正義一邊，一直在為推動衝突降溫、保護平民而努力，為擴大人道救援、防止人道災難而奔走，為重回「兩國方案」、早日解決巴勒斯坦問題而疾呼。中方讚賞廣大阿拉伯、伊斯蘭國家為和平積極穿梭斡旋，願同阿拉伯、伊斯蘭國家共同努力，為盡快平息加沙戰火、緩解人道主義危機、釋放被扣押人員、推動巴勒斯坦問題早日得到全面公正持久解決作出不懈努力。

執行聯大決議立即停火止戰

與會阿拉伯、伊斯蘭國家外長介紹了阿拉伯—伊斯蘭國家聯合特別峰會情況，表示當前加沙大量平民傷亡和人道主義災難仍在繼續，國際社會應盡快採取負責任行動，推動立刻實現停火止戰，確保人道援助物資充分運送到加沙，保護無辜平民，阻止將加沙民眾強行遷移。阿拉伯、伊斯蘭國家高度評價中方在巴勒斯坦問題上長期秉持公正立場，讚賞中國作為聯合國安理會輪值主席國推動出台本輪巴

以衝突以來首份安理會決議。期待同中方開展更加密切的協調，防止危機蔓延，重啟和談進程，在「兩國方案」基礎上推動建立獨立的巴勒斯坦國，避免再次陷入以暴易暴的惡性循環，實現中東地區長治久安。

王毅表示，中方堅定支持阿拉伯、伊斯蘭國家開展的外交努力。王毅就應對當前加沙危局、解決巴勒斯坦問題提出中方主張：

當務之急是全面執行聯合國安理會和聯大有關決議，立即停火止戰。應將停火作為優先目標加以落實，這是當下加沙民眾的需要，是絕大多數國家的願望，也是全世界所有愛好和平人民的一致呼聲。要切實遵守國際法特別是國際人道法。以色列應停止對加沙民眾的集體懲罰，盡快開闢人道主義走廊，防止發生更大範圍的人道主義災難。

王毅強調，任何涉及巴勒斯坦前途命運的安排都必須徵得巴勒斯坦人民的同意，也要照顧地區國家合理關切。任何針對當前形勢的解決辦法都不能背離「兩國方案」，都應有利於地區和平穩定。聯合國安理會要傾聽阿拉伯、伊斯蘭國家的呼聲，為推動局勢降溫採取負責任的行動。

王毅表示，巴以衝突循環往復，根本原因是巴勒斯坦人民的建國權、生存權、回歸權長期遭到漠視，解決之道是落實「兩國方案」，建立獨立的巴勒斯坦國。中方呼籲盡快召開更具規模、更大範圍、更有實效的國際和會，並為此制定時間表和路線圖。

中法元首通話要點

歡迎

法企來華投資

- 樂見更多法國產品進入中國市場，歡迎更多法國企業來華投資，希望法方為中國企業赴法投資提供公平、非歧視的營商環境。

推動

中歐關係發展

- 中方願同法方加強在聯合國等多邊機構合作。希望法方為推動中歐關係積極發展發揮建設性作用。

應對

氣候變化合作

- 應該維護《巴黎協定》制度框架，特別是共同但有區別的責任原則和國家貢獻的自主性。中方願同法方一道，對外發出中法攜手應對氣候變化的有力信號。

避免

巴以局勢惡化

- 當務之急是避免巴以局勢進一步惡化，尤其是不能出現更嚴重的人道主義危機，「兩國方案」是解決巴以衝突循環往復的根本出路。

促進

兩國人民往來

- 中方願同法方保持高層交往，開好中法高級別人文交流機制新一次會議，推動教育、文化、科研等合作取得新進展，促進兩國人民友好往來。資料來源：新華社



◀今年5月2日，在法國巴黎凡爾賽門展覽中心舉行的巴黎博覽會上，演員在表演川劇「變臉」。新華社

第一站，向東看

北京觀察

馬浩亮

多國外長「組團」訪華的方式，在外交上並不常見。通常來說，多國外長同時到訪某國，一般是多邊框架下的國際對話平台。譬如，今年4月中亞五國外長赴西安出席「中國—中亞」外長會晤。除此之外，即便多國外長在行程上同步，但也並非集體行動。2021年5月底，愛爾蘭、波蘭、匈牙利、塞爾維亞等四個歐洲國家外長，幾乎同時訪

華，但均是與中國外長分別會晤。而此次阿拉伯、伊斯蘭國家外長則是明確以「聯合代表團」的方式訪華，而且主題非常明確，就是圍繞巴以衝突、解決巴勒斯坦問題等進行溝通協調，將中國作為開展國際斡旋的第一站。這種集體「向東看」，將「東向外交」列為優先級選項，並非偶然。正如中國外長王毅所言，這「表明對中國的高度信任」。

中國目前是聯合國安理會輪值主席國，本月15日，正是中國推動通過了本輪巴以衝突以來首份安理會決議即第2712號決議，呼籲實行緊急人道主義暫停、建立人道主義走廊。同時，如王毅所強調的那樣，中國以鮮明態度「站隊」，即「繼續堅定站在廣大阿拉伯、伊斯蘭國家一邊，站在國際公平正義一邊」。去年12月，習近平出訪沙特並親自出席了首屆中國—阿拉伯國家峰會，創

造了新中國成立以來對阿拉伯世界規模最大、規格最高的外交行動。今年3月，在中國的斡旋下，伊朗、沙特兩大「宿敵」時隔七年在北京宣布復交。中國所展現出來的大國擔當與外交智慧，充分體現了中國是促進和解、維護和平的堅定力量。長期以來，西方大國以中東問題的「裁決者」自居，將中東問題的核心即巴勒斯坦問題作為地緣博弈的棋子和籌

碼，習慣於販售炒作「中東真空」「勢力範圍」話術，以所謂「新冷戰」的濾鏡、「大國牽制」視角來看待問題、定義基調、主導走向，令相關局勢深陷「泥沼」。阿拉伯、伊斯蘭國家「向東看」，是對傳統「西方中心」格局的衝擊。在中東格局加速演進的過程中，中國積極作為，以「中國方案」致力為動盪局勢注入確定性，捍衛國際秩序的平衡公正。